
Πληροφορίες για τις προϋποθέσεις λειτουργίας και την διαδικασία εγγραφής 

φυτωριακής επιχείρησης μητρικής αμπέλου στο μητρώο επιχειρήσεων πολ/κού 

υλικού στο πλαίσιο της αριθ. 2128/83966/01.08.2017 κυα (Β΄ 2725) 

Φυτωριακή επιχείρηση μητρικής φυτείας αμπέλου: 

Παραγωγή: άρριζων εμβολιάσιμων μοσχευμάτων υποκειμένων αμπέλου, 

μοσχευμάτων ριζοβολίας υποκειμένων αμπέλου και εμβολιομοσχευμάτων 

ποικιλιών αμπέλου και εμπορία αποκλειστικά του υλικού παραγωγής της. 

Βήματα διαδικασίας 

Υποβολή αίτησης 

 Για την έναρξη λειτουργίας των φυτωριακών επιχειρήσεων μητρικής φυτείας 

αμπέλου, οι ενδιαφερόμενοι (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) υποβάλλουν στο 

κατά τόπο αρμόδιο ΤΑΑΕ (Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων) 

απευθείας ή μέσω των ΚΕΠ – ΕΚΕ αναγγελία έναρξης λειτουργίας με φυσική 

παρουσία, συνοδευόμενη με τα απαραίτητα δικαιολογητικά.  

Εγγραφή στο μητρώο 

 Εφόσον διαπιστωθεί ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις, χορηγείται στον 

ενδιαφερόμενο Βεβαίωση Συνδρομής των Νομίμων Προϋποθέσεων και η 

επιχείρηση εγγράφεται στο σχετικό μητρώο που τηρείται από το ΥπΑΑΤ 

(Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων) για χρονικό διάστημα πέντε 

ετών. 

Ανανέωση εγγραφής στο μητρώο 

 Για τη συνέχιση λειτουργίας της επιχείρησης, οι ενδιαφερόμενοι (φυσικά ή 

νομικά πρόσωπα) υποβάλλουν στο κατά τόπο αρμόδιο ΤΑΑΕ (Τμήμα 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων) απευθείας ή μέσω των ΚΕΠ – ΕΚΕ αίτηση 

επανεξέτασης της συνδρομής των νομίμων προϋποθέσεων λειτουργίας με 

φυσική παρουσία, συνοδευόμενη με τα απαραίτητα επικαιροποιημένα 

δικαιολογητικά. Εφόσον διαπιστωθεί ότι συνεχίζουν να πληρούνται οι 

προϋποθέσεις, χορηγείται η αντίστοιχη Βεβαίωση και η επιχείρηση 

παραμένει εγγεγραμμένη στο μητρώο. 

Μεταβολές επιχείρησης 

 Οι εγγεγραμμένες στο μητρώο επιχειρήσεις υποβάλλουν αίτηση μεταβολής 

κατάστασης επιχείρησης στο κατά τόπο αρμόδιο TAAΕ απευθείας ή μέσω 

των ΚΕΠ – ΕΚΕ: α) για κάθε μεταβολή της φυτευθείσας έκτασης (ποικιλίες / 

έκταση) και β) για οποιαδήποτε μεταβολή της πραγματικής και νομικής 

κατάστασης τους, εντός τριάντα (30) ημερών από την επέλευσή της έτσι 

ώστε, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, να ενημερωθεί το μητρώο 

επιχειρήσεων. Επιπλέον, αντικαθιστούν τον υπεύθυνο επιστήμονα εντός 

τριών (3) μηνών από την, για οποιονδήποτε λόγο, αποχώρηση του. Η 

ενημέρωση αυτή θα πρέπει να συνοδεύεται από τα απαραίτητα κατά 

περίπτωση δικαιολογητικά (βλέπε παρακάτω). 

Μέσα εξακρίβωσης της ταυτότητας, ταυτοποίησης και υπογραφής 

Φυσικά πρόσωπα: Τα έγγραφα (πρωτότυπα ή φωτοτυπίες) από τα οποία 

προκύπτουν τα στοιχεία του φυσικού προσώπου (αστυνομική ταυτότητα ή 

διαβατήριο). 



Νομικά πρόσωπα: το Γενικό Πιστοποιητικό του Γενικού Εμπορικού Μητρώου 

(ΓΕΜΗ) ή τη βεβαίωση εγγραφής/ενημερότητας του Αγροτικού Συνεταιρισμού στο 

Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων του ν. 

4384/2016 (Α' 78), καθώς και τα νομιμοποιητικά έγγραφα εκπροσώπησης του 

νομικού προσώπου (πρωτότυπα ή φωτοτυπίες). 

Απαραίτητα δικαιολογητικά 

1. Αντίγραφο πληρωμής του παραβόλου της παρ. 1 του άρθρου 27 του ν. 

1564/1985 (e-paravolo), 

2. Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος του Γεωτεχνικού 

Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΓΕΩΤΕΕ) ή τίτλο σπουδών του υπεύθυνου 

επιστήμονα, 

3. Αναλυτική περιοδική δήλωση (ΑΠΔ) απασχόλησης του υπεύθυνου 

επιστήμονα της επιχείρησης, με αποδεικτικό καταχώρισης από τον Ενιαίο 

Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) ή όπου δεν υπάρχει αυτή αντίγραφο 

αναγγελίας πρόσληψης του υπεύθυνου επιστήμονα. Στις περιπτώσεις όπου 

προβλέπεται η απασχόληση του υπεύθυνου επιστήμονα με σύμβαση 

παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών ιδιωτικό συμφωνητικό παροχής 

ανεξαρτήτων υπηρεσιών συνοδευόμενο από αποδεικτικό ανάρτησης του 

στην ηλεκτρονική εφαρμογή taxis της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 

(ΑΑΔΕ), 

4. Τα έγγραφα από τα οποία προκύπτουν τα στοιχεία του φυσικού προσώπου 

ή για νομικά πρόσωπα το Γενικό Πιστοποιητικό του Γενικού Εμπορικού 

Μητρώου (ΓΕΜΗ) ή τη βεβαίωση εγγραφής/ενημερότητας του Αγροτικού 

Συνεταιρισμού στο Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων 

συλλογικών φορέων του ν. 4384/2016 (Α' 78), καθώς και τα νομιμοποιητικά 

έγγραφα εκπροσώπησης του νομικού προσώπου, 

5. Αποδεικτικά για τα δικαιώματα χρήσης της έγγειας περιουσίας που έχει 

σχέση με τη δραστηριότητα της επιχείρησης (όπως τίτλοι ιδιοκτησίας, 

μισθωτήρια κ.λπ.), 

6. Αποτελέσματα εργαστηριακών νηματωδολογικών εξετάσεων εδάφους, 

7. Υπεύθυνη δήλωση του αναγγέλλοντος ότι περιφερειακά από την έκταση, 

στην οποία πρόκειται να εγκατασταθεί η μητρική φυτεία και σε απόσταση 

είκοσι (20) μέτρων, δεν υπάρχουν αμπελώνες με υλικό κατώτερης 

κατηγορίας ή κοινής καλλιέργειας αμπέλου. 

Τα έντυπα της αναγγελίας έναρξης λειτουργίας, επανεξέτασης της συνδρομής των 

νομίμων προϋποθέσεων και μεταβολής κατάστασης επιχείρησης είναι αναρτημένα 

στην ιστοσελίδα του Υπουργείου: 

(http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/polylikomenu, 

εγγραφή με αριθμό 7) 

Εφαρμοστέα τέλη και επιγραμμικός τρόπος πληρωμής 

Παράβολα: 

 έναρξη λειτουργίας φυτωριακής επιχείρησης μητρικής φυτείας αμπέλου: 400 ευρώ, 

 επανεξέταση συνδρομής των νομίμων προϋποθέσεων λειτουργίας 

φυτωριακής επιχείρησης μητρικής φυτείας αμπέλου: 150 ευρώ. 

 Μεταβολές επιχείρησης: ατελώς. 



Η πληρωμή γίνεται μέσω της εφαρμογής e-paravolo της ΑΑΔΕ (Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Εσόδων) 

https://www.aade.gr/epiheiriseis/forologikes-ypiresies/e-parabolo/e-parabolo-me-

kodikoys-taxisnet ή  

https://www1.gsis.gr/sgsisapps/eparavolo/public/welcome.htm, 

επιλέγοντας τον Φορέα του Δημοσίου: Αγροτικής Ανάπτυξης/Εισροών Φυτ. 

Παραγωγής-Μεταπ/σης Τυποπ/σης & ΠΕΠΦΠ, 

επιλέγοντας την Κατηγορία Παραβόλου: έκδοση βεβαίωσης εγγραφής ή 

επανεξέταση/επικαιροποίηση/ανανέωση εγγραφής, κατά περίπτωση, 

και επιλέγοντας τον τύπο παραβόλου: ΜΗΤΡΙΚΗ ΦΥΤΕΙΑ ΑΜΠΕΛΟΥ 

Προϋποθέσεις έναρξης λειτουργίας φυτωριακής επιχείρησης μητρικής αμπέλου 

και εγγραφής στο μητρώο: 

1. Απασχόληση υπεύθυνου επιστήμονα. 

2. Εγκατάσταση σε αρδευόμενη έκταση, χωρίς ανεπτυγμένα δένδρα ή θάμνους 

η οποία βρίσκεται υπό την επίδραση ευνοϊκών κλιματολογικών συνθηκών 

και δεν έχει χρησιμοποιηθεί για καλλιέργεια αμπέλου τουλάχιστον τα δέκα 

(10) τελευταία έτη. Από φυτοϋγειονομικής άποψης, το έδαφος δεν πρέπει 

να βρίσκεται μέσα σε ζώνη προσβεβλημένη από μεταδοτικές ασθένειες και 

εχθρούς και να είναι απαλλαγμένο από νηματώδεις. Η δειγματοληψία του 

εδάφους γίνεται από τον υπεύθυνο επιστήμονα και τα δείγματα 

αποστέλλονται για νηματωδολογικές εργαστηριακές εξετάσεις. 

3. Να διαθέτει κατάλληλες εγκαταστάσεις και μηχανολογικό εξοπλισμό 

ανάλογα με το είδος του πολλαπλασιαστικού υλικού που παράγει (άρριζα 

μοσχεύματα εμβολιάσιμα και ριζοβολίας ή εμβολιομοσχεύματα). 

4. Περιφερειακά από την έκταση στην οποία πρόκειται να εγκατασταθεί η 

μητρική φυτεία και σε απόσταση είκοσι (20) μέτρων, να μην υπάρχουν 

αμπελώνες με υλικό κατώτερης κατηγορίας ή κοινής καλλιέργειας αμπέλου. 

Προθεσμίες ή εκτιμώμενος χρόνος ολοκλήρωσης της διαδικασίας / Κανόνες για 

την έλλειψη απάντησης από την αρμόδια αρχή και νομικές συνέπειες: 

Τα δικαιολογητικά υποβάλλονται με την αναγγελία (δεν υπάρχει προθεσμία). 

Χρόνος διεκπεραίωσης: 

1) ΕΓΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 Εντός τριών μηνών από την υποβολή της αναγγελίας, η επιχείρηση 

καταχωρίζεται στο μητρώο επιχειρήσεων παραγωγής και εμπορίας 

πολλαπλασιαστικού υλικού καλλιεργούμενων φυτικών ειδών του άρθρου 6, 

εφόσον διαπιστωθεί ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις, χορηγείται σε αυτήν 

Βεβαίωση Συνδρομής των Νομίμων Προϋποθέσεων για την άσκηση της 

σχετικής δραστηριότητας και η επιχείρηση ξεκινάει να λειτουργεί νομίμως. Η 

ισχύς της Βεβαίωσης είναι πέντε (5) χρόνια και ξεκινάει από την ημερομηνία 

έκδοσης της. Εφόσον δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις, οι αρμόδιες 

Υπηρεσίες ζητούν εγγράφως από τον ενδιαφερόμενο τη συμμόρφωση του 

εντός ενός (1) μηνός από την παραλαβή της σχετικής ειδοποίησης από 

αυτόν. Σε περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος δε συμμορφωθεί εντός του ως 



άνω οριζομένου χρονικού διαστήματος, ενημερώνεται εγγράφως για την 

απαγόρευση έναρξης λειτουργίας της επιχείρησης. Ο ενδιαφερόμενος 

μπορεί να επανέλθει με την υποβολή νέας αναγγελίας. 

 Μετά την παρέλευση των τριών μηνών και εφόσον δεν έχει διεκπεραιωθεί 

το αίτημα (καταχώριση της επιχείρησης στο μητρώο), η επιχείρηση 

λειτουργεί ελεύθερα. Όταν οι αρμόδιες Υπηρεσίες διαπιστώσουν ότι 

πληρούνται οι προϋποθέσεις, η επιχείρηση καταχωρίζεται στο μητρώο 

επιχειρήσεων και χορηγείται σε αυτήν Βεβαίωση Συνδρομής των Νομίμων 

Προϋποθέσεων για την άσκηση της σχετικής δραστηριότητας. Η ισχύς της 

Βεβαίωσης είναι πέντε (5) χρόνια και ξεκινάει μια ημέρα μετά το πέρας των 

τριών (3) μηνών από την υποβολή της αναγγελίας.  

Εφόσον οι αρμόδιες Υπηρεσίες διαπιστώσουν ότι δεν πληρούνται οι 

προϋποθέσεις, ζητείται εγγράφως από την επιχείρηση η συμμόρφωσή της 

εντός ενός μηνός από την παραλαβή της σχετικής ειδοποίησης. Σε 

περίπτωση που η ενδιαφερόμενη επιχείρηση δεν συμμορφωθεί εντός του 

ως άνω οριζομένου χρονικού διαστήματος, ενημερώνεται εγγράφως για την 

απαγόρευση συνέχισης λειτουργίας της επιχείρησης. Η ενδιαφερόμενη 

επιχείρηση μπορεί να επανέλθει με την υποβολή νέας αναγγελίας. 

2) ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ 

Η καταχώριση των επιχειρήσεων στο μητρώο του άρθρου 6 (μητρώο 

επιχειρήσεων) διαρκεί πέντε (5) έτη. Στην περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος 

επιθυμεί τη συνέχιση της λειτουργίας της επιχείρησης για άλλα πέντε (5) 

έτη, υποβάλλει πριν από το πέρας της πενταετίας, αίτηση επανεξέτασης 

συνδρομής των νομίμων προϋποθέσεων λειτουργίας της επιχείρησης στο 

κατά τόπο αρμόδιο ΤΑΑΕ, απευθείας ή μέσω των ΚΕΠ – ΕΚΕ, συνοδευόμενη 

από το αποδεικτικό κατάθεσης του παραβόλου και επικαιροποιημένα τα 

δικαιολογητικά. Στο διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ της υποβολής της 

αίτησης και της έκδοσης της Βεβαίωσης Συνδρομής των Νομίμων 

Προϋποθέσεων ή της τυχόν απαγόρευσης της συνέχισης λειτουργίας της 

επιχείρησης, αυτή λειτουργεί νομίμως. 

Έννομα μέσα προστασίας / έφεσης 

Αφορά στην προσφυγή κατά της διαγραφής από το μητρώο ήδη εγγεγραμμένης 

επιχείρησης (παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 1564/1985 (Α΄ 164)). Η εν λόγω διαγραφή 

πραγματοποιείται όταν: 

1. οι δραστηριότητες της επιχείρησης έπαυσαν για διάστημα τριών 

συνεχόμενων ετών, 

2. εκλείψει μια από τις απαιτούμενες για την εγγραφή στο μητρώο 

προϋποθέσεις, 

3. καθ’ υποτροπή δεν τηρούνται από την επιχείρηση τα οριζόμενα από τις 

υπουργικές αποφάσεις, που ρυθμίζουν τα θέματα τα σχετικά με τη 

λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών, την παραγωγή και εμπορία 

πολλαπλασιαστικού υλικού που παράγουν και εμπορεύονται. 

Η προσφυγή κατά της διαγραφής επιχείρησης από το μητρώο, ασκείται από τον 

ενδιαφερόμενο ενώπιον του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε 

χρονικό διάστημα τριάντα ημερών από την κοινοποίηση στον ενδιαφερόμενο της 

σχετικής απόφασης. 



Για την άσκηση της ανωτέρω προσφυγής απαιτείται η πληρωμή παραβόλου ύψους 

25,00 €. 

Η πληρωμή γίνεται μέσω της εφαρμογής e-paravolo της ΑΑΔΕ (Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Εσόδων) 

https://www.aade.gr/epiheiriseis/forologikes-ypiresies/e-parabolo/e-parabolo-me-

kodikoys-taxisnet ή  

https://www1.gsis.gr/sgsisapps/eparavolo/public/welcome.htm, 

επιλέγοντας τον Φορέα του Δημοσίου: Αγροτικής Ανάπτυξης/Εισροών Φυτ. 

Παραγωγής-Μεταπ/σης Τυποπ/σης & ΠΕΠΦΠ, 

επιλέγοντας την Κατηγορία Παραβόλου: ένσταση κατά της διαγραφής, 

και επιλέγοντας τον τύπο παραβόλου: ΜΗΤΡΙΚΗ ΦΥΤΕΙΑ ΑΜΠΕΛΟΥ. 

Αρμόδιες αρχές για την εγγραφή των επιχειρήσεων στο μητρώο 

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων / Γενική Δ/νση 

Αποκεντρωμένων Δομών / Διευθύνσεις Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών / 

Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (ΤΑΑΕ): 

1. για την απευθείας ή μέσω των ΚΕΠ – ΕΚΕ παραλαβή αιτήσεων/αναγγελιών 

έναρξης λειτουργίας των φυτωριακών επιχειρήσεων μητρικής φυτείας 

αμπέλου, 

2. για την εισήγηση προς την Δ/νση του Πολλαπλασιαστικού Υλικού 

Καλλιεργούμενων Φυτικών Ειδών και Φυτογενετικών Πόρων ότι πληρούνται 

οι προϋποθέσεις για την εγγραφή στο μητρώο.  

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων / Γενική Δ/νση Γεωργίας / 

Δ/νση Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλιεργούμενων Φυτικών Ειδών και 

Φυτογενετικών Πόρων: 

για την εγγραφή στο μητρώο μετά την θετική εισήγηση των ΤΑΑΕ. 

Σύνδεσμοι: 

Σχετική νομοθεσία: 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/polylikomenu  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/polylikomenu/551-nomothesia-polyliko/epixeirisis-polyliko-cat/2765-

poll-yliko  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/polylikomenu/550-nomothesia-polyliko/emporia-polylikou/2763-

antapodotikateli-polyliko 

Αρμόδιες αρχές: 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων / Γενική Δ/νση Γεωργίας / Δ/νση 

Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλιεργούμενων Φυτικών Ειδών και Φυτογενετικών 

Πόρων / Τμήμα Πολλαπλασιαστικού Υλικού Δενδρωδών και Αμπέλου (αρμόδια 

αρχή για το περιεχόμενο και την εγγραφή στο μητρώο) 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

Κοσμάς Σωτήριος (τηλ.: 2108205351, e – mail: skosmas@minagric.gr) 



Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων / Γενική Δ/νση Αποκεντρωμένων 

Δομών / Διευθύνσεις Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών / Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Ελέγχων (ΤΑΑΕ) (αρμόδια αρχή για την παραλαβή των αιτήσεων και τον έλεγχο 

αυτών) 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

1. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης: 

Βενέτη Γεωργία (τηλ.: 2510228450, e – mail: gveneti@minagric.gr) 

2. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Αττικής και Αιγαίου: Πεταλάς Νέστορας 

(τηλ.: 2102125026, e – mail: npetalas@minagric.gr) 

3. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Ηπείρου – Δυτικής Μακεδονίας: 

Χουλιάρα Ιωάννα (τηλ.: 2651044055, e – mail: ichouliara@minagric.gr) 

4. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας: 

Τερζούδη Χρυσούλα (τηλ.: 2410671061, e – mail: hrterzoudi@minagric.gr) 

5. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Κεντρικής Μακεδονίας: Χονδρογιάννη 

Αικατερίνη (τηλ.: 2310476636, e – mail: kchondrogianni@minagric.gr) 

6. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Κρήτης: Τρουλλάκης Ιωάννης (τηλ.: 

2810222428, e – mail: itroullakis@minagric.gr) 

7. Δ/νση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και 

Ιονίου: Ορφανός Πέτρος (τηλ.: 2610437120, e – mail: porfanos@minagric.gr) 


